

да се търси навреме медицинска помощ, се отразява трагично върху здравословното състояние на тази многочислена етническа група в страната ни.

Всеки четвърти, или 26% от респондентите роми признават, че когато в семейството им някой се разболее, не го водят изобщо на лекар. Лекуват го сами, водят го на баячка или на манастир, за да му се прочете молитва за здраве. Твърдят, че се обръщат за помощ към лекар близо 3/4 от респондентите, но това често става след като всички останали методи не са помогнали.

Обичайните практики за предпазване от болести и лечение, използвани от ромите при отглеждане на малко дете, си приличат във всички цигански групи, като наборът на “магическите ритуали” е по-богат сред циганите, живеещи в селата и в малките градчета. Привеждаме едно тяхно типично описание, направено от 32-годишна циганка от групата на йерлиите, християнка, от с. Ковачите, Плевенско.

*Когато трябва да се изписва бебето, за акушерката се носи нощница, чорапогащи и кутия шоколадови бонбони. Ако я е израздал доктор - вземат уиски и бонбони за него.*

*Отиват роднините с коли и видеокамера да вземат бебето от болницата. Снимат майката с бебето, после - как бащата взема бебето от майката. Бащата изнася бебето навън. После го взема свекървата и всички му се радват. Всички се прегръщат и целуват. Снима ги камера и фотограф. ww*

*Качват се в колите и се прибират. Бащите на младите отиват за музика и всички свирят, готвят, ядат и пият при бебето. Жените играят. Дават се подаръци на бебето и майката. Когато стигат до къщата, майката на родилката я посреща с мед, питка с шарена сол и вода - за да има мляко.*

*На седмия ден (може и по-рано) се къпе бебето. Във водата на бебето се слага шепа сол - да не мирише като порасне. Във врящата вода се слага малко олио - за да му е мека кожичката. В коритцето се слага паричка или злато. Говори се: “Да е трудолюбив, да има къща и пари, да не е разбойник, да му даде господ добро семейство!”*

*Под възглавницата на бебето слагат пуканки - да не се разболява от шарка. Когато се повива, му се връзва повой от сини конци и му се слага пръстен със син камък - да не се урочасва. На китката на бебето се връзва червен баен конец.*